

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMANE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ.
Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ
Abonament: 150 Lei la an.

Redactor responsabil:
Dr. SEBASTIAN STANCA
Telefon 13-74

Seminariul nostru teologic

— Nr. 3942 Comunicat oficial —

Sinodul nostru eparhial din anul curent în sesiunea sa din 7 Maiu st. n. a decis în unanimitate și cu deosebită bucurie deschiderea seminarului nostru teologic în Cluj, având garantate la bugetul statului sumele necesare pentru înființarea lui.

Seminariul este întocmit deocamdată pentru cursuri pe trei ani. Studiile teologice se vor propune de profesori speciali, iar studiile auxiliare clericilor le vor asculta la facultatea de litere a Universității din Cluj, cu care seminariul va sta în strânsă legătură pentru creșterea unui cler cu o cultură superioară. În seminar se vor primi numai tinerii cari posedă certificat de absolvire a cursului superior al unei școli secundare. Toți elevii sunt obligați să locuiască în internatul institutului și să se conformeze normelor stabilite de regulamente. Se primesc numai elevi de pe teritoriul eparhiei Clujului.

Elevi din altă eparhie nu se vor putea primi decât cu învoierea prealabilă a chiriarhului la care aparțin.

Seminariul se deschide la 1 Septembrie a. c. cu cursul întâiu. Intrucât vom putea asigura până atunci un local cu sale suficiente pentru învățământ și internat vom deschide toate trei cursurile. Cei interesați vor fi avertizați la timp despre aceasta.

Candidații cari doresc să fie primiți în seminar vor înainta Consistoriului nostru o cerere scrisă cu mâna proprie anexând în original următoarele documente:

- a) actul de naștere și botez;
- b) atestatul de maturitate eventual atestatul de absolvire a unei școli secundare (liceu, reale,

comerciale, școală normală cu diploma de învățător);

c) atestat medical prin care să se constate integritatea spirituală și corporală a petentului;

d) declarația petentului subscrisă de părinți sau tutori că după absolvirea cursului teologic va intra în slujba diecezei-cel puțin cinci ani de zile, la din contră vor restitui fondului seminarial toate spesele de întreținere precum și bursele primite.

Cererile instruite cu aceste documente se vor înainta Consistoriului până la *15 August st. n.*

Cereri intrate după acest termen nu se vor lua în considerare.

Cei primiți vor fi încunostiințați din bună vreme despre termenul prezentării lor în seminar, cu care ocazie vor avea să se supună cercetării medicale și unui examen privitor la aptitudinile lor muzicale.

Pentru întreținere în internatul seminarului elevii vor avea să solvească o taxă anuală ce se va stabili ulterior. Cei lipsiți de mijloace vor beneficia de burse, în baza unui certificat de pauertate dela organele comunale și parohiale.

La înmatriculare elevii vor solvi taxa de înmatriculare de 10 lei, o taxă de 10 lei pentru biblioteca seminarială, 10 lei pentru anuarul institutului.

Fiecare elev va aduce cu sine cel puțin patru schimburi de rufe în stare bună.

Dela data înmatriculării elevii intră în toate drepturile și datorințele statorite de regulament.

Nici un elev nu poate cerceta în acelaș an, ca elev ordinar, alte institute de învățământ. Documentele elevilor până la absolvire se vor pă-

tra în arhiva direcțiunii. La înmatriculare fiecare elev este dator a se prezenta în persoană. Manualele necesare și le va procura fiecare pe sepele proprii.

Din sedința plenară a Consistorului diecezan din Cluj ținută în 17 Iunie 1924.

Posturi de profesori

Nr. 3913--924.

CONCURS

În temeiul concludului Nr. 45. al sinodului eparhial al Clujului, din 7 Maiu a. c. prin aceasta se deschide concurs pentru ocuparea catedrelor de profesori, sistemizate la institutul teologic ortodox român nou înființat în Cluj, cu termenul până la 1 August st. nou a. c. și anume:

1. *Un post de profesor pentru Isagogie, Esegeză și Arheologia Biblică.*

2. *Un post de profesor pentru Istoria bisericească și Apologetică.*

3. *Un post de profesor pentru Morală și Dogmatică.*

4. *Un post de profesor pentru Pastorală-Liturgică și Drept canonic.*

5. *Un post de profesor pentru Studiile pedagogice și Omiletică.*

6. *Un post de măestru pentru cântări bisericești și tipic.*

Retribuțiile împreunate cu aceste posturi fac pentru un profesor 2200 Lei salar de bază plus toate accesoriile legale, pentru măestrul de cântări 1600 Lei salar de bază și adausurile legale.

Concurenții își vor înainta cererile în termenul indicat mai sus Consistorului ortodox român din Cluj, însoțite de următoarele documente:

- a) Act de naștere și botez.
- b) diploma de doctor în teologie,
- c) Atestat de serviciul de până aci pentru cei ce sunt acum în funcțiune.
- d) Alte certificate despre studiile ce le au.
- e) Pentru catedra de profesor de drept se cere doctoratul în drept și absolutorul teologic.
- f) Pentru profesorul de cântări bisericești și tipic o dovadă, că este apt de a satisface chemării sale.

Concurenții, cari n'au mai fost profesori, sunt obligați a se supune examenului de concurs în fața comisiei designate de Consistorul Diecezan, conform dispozițiilor regulamentului

votat de sinodul Eparhial sub Nr. 46 din 7 Maiu a. c., iar profesorii titulari dela alte institute teologice instituiți cu acte în regulă sunt dispensați dela acest examen.

Numirea de profesori se face cu titlul provizor și numai după doi ani de serviciu poate cere numirea de titular definitiv. Deciderea cade în competența Consistorului. Candidații, cari au fost, ori sunt profesori definitivi, pot fi numiți titulari definitivi.

Cererile intrate după expirarea termenului de 1 August st. n. nu se iau în considerare.

Cluj, din sedința plenară a Consistorului Eparhial ortodox român, ținută la 17 Iunie 1924.

NICOLAE IVAN, episcop.

Laurențiu Curea, secretar.

Vizitațiunea Canonică

a P. S. S. Episcopul nostru Nicolae în tractul Ludoșul de Mureș

Indemnăt de neobosita stăruință întru propagarea cuvântului evangheliei lui Christos, P. S. S. episcopul nostru și-a început în anul acesta vizitațiile canonice în tractul Murăș-Ludoș. Cu această ocazie ni s'a dat un nou prilej de edificare sufletească văzând iubirea nefătărită ce o nutrește poporul nostru cătră arhiereul său și biserica sa.

Cu trenul de dimineața, Sâmbătă în 21 I. c., P. S. Sa a plecat din Cluj însoțit fiind de secretarul Consistorial *Laurențiu Curea* și diaconul ceremonial *Aurel Todorușiu*.

În gara Feldioara Răsboeni

La marginea tractului în gara Feldioara Răsboeni P. S. Sa a fost întâmpinat cu mari ovațiuni de către credincioșii veniți cu drapele și flori din toate comunele învecinate, în frunte cu preoții, învățătorii, autoritățile și intelectualii locali, preotul Vasile Maximinian din Feldioara, Ion Hopârtean din Vaidasig, Octavian Albani din Uioara și Iosif Nicoara din Ciunga, directorul învățător Simeon Bogdan, învățătorii Iuliu Răduleț, Simeon Crainic, pretorul Ion Deac, notarul cercual Vasile Hopârtean, colonelul Grigorie Zoiade, medicul Dr. Nicolae Vince și alții.

Preotul V. Maximinian ne întâmpină cu o frumoasă cuvântare de bineventare, la care P.

S. Sa răspunde mișcat de frumoasa primire. Elevii școlii primare din Feldioara sub conducerea directorului Bogdan au executat în cor cântece religioase și patriotice, iar o elevă după o alocuțiune bine rostită a predat P. S. Sale un frumos buchet de flori.

Acți s'au atașat la suita P. S. Sale preoții și intelectualii amintiți, plecând spre Ludosul de Mureș.

Primirea la Murăș Ludos

Pe peronul gării era adunată mulțime mare de popor, fără deosebire de neam și lege, în frunte cu protopopul și întreg clerul tractual, cu subprefectul județului Dr. Alexandru Moldovan, toate autoritățile și intelectualii din loc.

Protopopul Romul Popa a ținut o prea frumoasă și mișcătoare cuvântare de bineventare la care P. S. Sa a răspuns încântat de frumoasa primire.

Intr'o trăsură frumos împodobită cu flori și având la stânga sa pe protopopul tractual, urmat fiind de alte vre-o 30 trăsuri, iar mulțimea pe jos, P. S. Sa a plecat spre orașel condus de un banderiu de peste 100 călăreți, români voieni, îmbrăcați în frumoase costume naționale de serbătoare. În sunetul serbătoresc al clopotelor celor patru biserici crestine și printre casele toate frumos pavoazate cu drapele naționale am intrat în oras.

În piața simpaticului orașel, în fața aunei porți triumfale impozante înaltul Prelat a fost așteptat de întreaga populația orașului, țărani din comuncă învecinate și elevii școlii primare și secundare și ai școlii de contabilitate și educație cooperatistă.

Prea Sfînția sa a fost bineventat din partea subprefectului județan Dr. Alexandru Moldovan, iar un cor improvizat din elevii școlii de Contabilitate au cântat: „Pe Stăpânul“...

P. S. Sa a răspuns mulțumind pentru această primire sărbătorească — și urmat de mulțimea de popor s'a îndreptat spre umilita noastră bisericuță din deal, zidită din lemn pe vremurile de iobăgie, când românilor ortodoxi nu le era iertat să zidească biserici numai la marginea satelor.

După ceremonialul religios al Doxologiei P. S. Sa a ținut o exorțăție plină de învățături frumoase, fiind ascultat cu mare cucernicie din

partea credincioșilor, pe cari la sfârșit i-a împărțit cu binecuvântarea arhierescă.

Încunjurat de autorități și în cerc restrins a luat apoi masa în casa ospitală a protopopului Romul Popa.

Vizitațiunea P. S. Sale în Cheța de Mureș

După masă P. S. Sa însoțit de suita sa și de protopopul tractual a trecut în comuna învecinată Cheța de Mureș, unde a fost primit cu o poartă triumfală. În vechea bisericuță de lemn, a servit vecernia, iar la urmă a adresat o cuvântare instructivă mulțimei, după care ieșind în cimitirul bisericii a cetit rugăciunea de deslegare pentru cei reșoși titori și binefăcători ai bisericii.

Trecând P. S. Sa la casa parohială, a vizitat oficiul parohial, arhiva și matriculele, după care s'a întors la Ludos.

A doua zi

Ziua următoare, Duminecă fiind, P. S. Sa a ceremoniat Sfânta Liturgie în Ludosul de Mureș, fiind încunjurat de 12 preoți, iar răspunsurile liturgice au fost date de către Corul Episcopiei din Cluj, sosit în preșeară în localitate.

Fiind biserica prea mică pentru de a cuprinde mulțimea credincioșilor adunați la această serbătoare, Sf. Liturgie s'a servit sub cerul liber, pe un podiu improvizat anume spre acest scop lângă altarul bisericii și frumos împodobit cu scoarțe, tot atâtea țesături frumoase, cu motive românești, lucrate de harnicile femeii române.

Prea Sfînția sa dela casa parohială a fost petrecut la biserică cu Litia, de către clerul îmbrăcat în odăjdii și corul Episcopiei.

A luat parte pe lângă poporul și toți intelectualii noștri din localitate și țărani din comunele învecinate, și autoritățile locale precum și o seamă de fruntași din Turda cu Prefectul județului Dr. Vasile Mester. Subprefectul Dr. Alexandru Moldovan, adv. Dr. Valer Moldovan și inspectorul General al casei Centrale Luca Paul din Băucurești.

Ceremonialul acestei Sf. Liturgii a fost impunător, la care succes a contribuit nespuse de mult corul Episcopiei noastre.

In cursul Serviciului sf. Liturgii P. S. Sa a hirotesit pe părintele Iosif Pop de protopop al nou înființatului protopopiat al Aiudului, dându-i marea încredințare spre a îndeplini misiunea sa importantă de a fi un luptător neînvins pentru românizarea Aiudului înstrăinat.

La sfârșitul Sf. Liturghii Prea Sfinția Sa a ținut o predică foarte frumoasă, în care a pregătit sufletele ascultătorilor pentru primirea Duhului sfânt al păcii între neamurile și confesiunile conlocuitoare spre bunăstarea și înflorirea patriei. În urmă P. S. Sa a stropit cu aghiazmă multimea credincioșilor prezenți.

Recepții și vizite

După terminarea serviciului divin P. S. Sa însoțit de prefectul județan Dr. Vasile Meșter și de asesorul consistorial Dr. Valer Moldovan și suita sa a ținut în sala festivă a școlii medii recepțiile.

S'a prezentat biserica ortodoxă română în frunte cu protopopul Romul Popa, biserica soră greco-catolică cu protopopul de Ludosul mic Enea Bota, biserica romano-catolică, reformată și evraică, justiția sub conducerea fruntașului C. Șon, judecător — Școlile și administrația.

La frumoasele cuvântări omagiale rostite de toți conducătorii acestor autorități P. S. Sa a răspuns în cuvinte alese, iăsând cea mai plăută impresie.

După recepțiuni P. S. Sa însoțit de protopopul locului a făcut vizite la toți fruntașii vieții sociale și culturale din localitate.

Banchetul

La ora 2 p. m. lumea bună de peste 200 persoane s'a întrunit la banchetul festiv.

Șirul toasturilor l-a început P. S. Sa pentru Rege și familia regală. Au vorbit prefectul Dr. Vasile Meșter, protopopii Romul Popa, Enea Bota, preotul Octavian Albani, judecătorul C. Șon, Dr. Valer Moldovan, inspectorul general Luca Paul și alții, scoțând în relief dragostea și admirația față de Episcopul nostru Nicolae care din nimica a adus la viață Episcopia Clujului, pe care o conduce cu atâta tact și înțelepciune spre întărirea sentimentelor religioase-morale și creșterea de buni patrioți.

Concertul

Corul episcopiei a dat seara un concert, la care toată lumea din Ludos și jur s'a întrunit iarăși în jurul P. S. Sale.

Programul concertului a fost compus din cântece religioase, lumesti, populare și naționale, executate cu precisiunea cântăreților versați, despre ce au dat dovadă de atâtea ori membrii acestui cor, cari înalță prestigiul bisericii atât în centrul Eparhiei, cât și în provincie, prin frumoasele lor prestațiuni. După concert a urmat dans și veselie.

Sfințirea bisericii din Grind-Cristur

Luni dimineața P. S. Sa însoțit de suita sa și de protopresbiterul tractual a descins în comuna Crind-Cristur pentru sfințirea bisericii.

Este singura biserică de piatră în întreg tractul, unde nu găsești numai bisericuțe vechi și mici de lemn, ca documente eclatante ale mizeriei în care a fost ținut poporul nostru din aceste părți sub domnia feudalilor unguri.

Credincioșii din Grind-Cristur au norocul, că de 42 ani îi păstorește un bun părinte, cum este veterarul paroh Vasile Stănescu, care cu toiagul pribegiei în mână în câțiva ani a colectat suma trebuincioasă, de a putut ridica o biserică frumoasă spre mângăerea credincioșilor.

La intrarea în comună P. S. Sa a fost întâmpinat sub o poartă triumfală de către întreg poporul comunei, ieșit cu prapori și în haină de serbătoare înaintea bunului său păstor.

Preotul greco-catolic, a rostit o prea frumoasă cuvântare de bineventare.

A făcut deosebit de bună impresie duhul armoniei, în care trăesc în această comună cei doi preoți, și poporul ortodox și unit.

La biserică Prea Sfinția Sa a fost așteptat de parohul nostru și credincioșii bisericii noastre.

În fața bisericii a sfințit apa, a încunjurat și miruit biserica făcând intrarea în biserică conform prescrișelor ritului.

A săvârșit apoi Sfânta liturgie, după care a ținut o predică instructivă ascultată cu multă evlavie de credincioșii, pe cari în urmă i-a stropit cu aghiazmă.

După serviciul religios, P. S. Sa a vizitat arhiva parohială și matriculile, constatând cea mai bină ordine.

În casa părintelui Stănescu s'a servit un prânz, la care au participat reprezentanții confesiunilor, și ai autorităților, suita P. S. Sale și oaspeții din jur.

La Zau și Miheș

După masă P. S. Sa a cercetat pe credincioșii noștri din Zaul de câmpie, sfințind două clopote noi procurate cu mari jertfe din partea credincioșilor.

În Zau avem un popor cucernic, care este bine păstorit de către preotul Petre Șeulean din Miheș și dorește să-și aibă cât mai curând pe parohiul său.

De aici P. S. Sa a trecut în comuna frunțase Miheș, unde a fost întâmpinat iarăși cu poartă triumfală de către toți locuitorii comunei, fiind de față protopopul protestant, contele Beldi, cu ntelectualii domni și doamne.

P. S. Sa a mulțămît pentru frumoașa primire, a dat povețe folositoare poporului, după cari a vizitat biserica și casa parohială, precum și pe contele Beldi, care anume a invitat pe P. S. Sa în frumosul său castel.

Seara P. S. Sa s'a reîntors la Ludoș.

(Va urma).

LAUR

Consistorul superior bisericesc

Sesiunea de primăvară a Consistorului superior bisericesc, s'a ținut în 27 Maiu (9 Iunie) a. c. sub prezidiul I. P. S. Mitropolit primat Miron, fiind de față d-l A. Lăpedatu, ministru! Cultelor.

În ziua primă s'a cetit mesagiul regal, și s'au împărțit actele.

În ziua a doua I. P. S. Sa Mitropolitul Pimen al Moldovei a făcut o comunicare privitoare la unificarea bisericeii, cerând, ca proiectul de lege să fie adus în discuția parlamentului, chiar în actuala sesiune, potrivit cuprinsului din mesagiul regal. Consistorul a hotărît să asculte întâi rămurrile d-lui ministru Al. Lăpedatu în aceeaștă privință, pentru care scop d-sa a fost invitat să asiste la ședința a treia.

S'a aprobat raportul preotului P. Moșcaia, care a propus, ca teologii și seminarisții să facă parte din formațiile sanitare în timp de răboiu.

În ședința a III-a d-l ministru Al. Lăpedatu, a făcut o expunere asupra mersului lucrărilor de

unificare. D-sa a spus, că la întocmirea proiectului actual s'a călăuzit de ante-proiectul elaborat de comisiunea celor 15, aleasă de Sf. Sinod și înlăturind excepțiile privitoare la biserica din Ardeal, a făcut câteva schimbări de formă și de puțină importanță. În prezent, proiectul definitiv întocmit așteaptă, în urma hotărîrii guvernului, să fie studiat de o comisiune de miniștri și cu modificările să fie prezentat din nou Sf. Sinod. Ministrul Cultelor a afirmat, că proiectul de unificare va fi prezentat parlamentului în sesiunea de toamnă. La discuțiuni au luat parte II. PP. SS. LL. Mitropolitul Primat Miron Cristea, Mitropolitul Pimen al Moldovei și Episcopul Vartolomeiu al Râmnicului.

Pr. Dunitru Georgescu, a arătat motivele, pentru care o parte din preoțime este contra concordatului cu Vaticanul.

Arhim. Scriban a făcut o comunicare privitoare la sărbătorirea primului sinod ecumenic, ținut la 325. P. Cuv. Sa a amintit, că în 1925 se împlinesc 1600 ani dela săvârșirea acestui mare eveniment bisericesc.

În ședința a patra s'a luat în discuțiune chestiunea învățământului religios în școalele primare și secundare, ținându-se seamă de dezideratele exprimate cu prilejul congresului profesorilor de religie.

Arhimandritul Scriban, ca raportor al chestiunii reorganizării seminariilor teologice, a arătat modul cum acestea trebuie să funcționeze spre a corespunde nevoilor pentru care au fost înființate.

În cele din urmă s'a hotărît, ca raportul să fie prezentat Sf. Sinod spre a decide.

Ne mai fiind nimic la ordinea zilei, la orele 12 și jumătate d-l ministru Lapedatu a citit mesagiul regal de închidere a sesiunii de vară a Consistoriului bisericesc.

COMUNICĂRI

Nr. 3937. — Toți clericii eparhiei noastre sunt provocați pe această cale să-și justifice până la 1 August st. n. sporul în studii pe anul școlar trecut, dacă doresc să li-se mențină bursele și pe anul viitor.

* * *

Colectele. — 3958—924. — Ministerul Sănătății și ocrotirilor Sociale sub Nr. 10.280 din 13

Iunie 1924 aduce la cunoștință publică, că prin Decizia Nr. 14393 din 11 Iunie 1924 s'a hotărît, ca timp de 6 luni, cu începere dela 15 Iunie a. c. să nu se mai acorde nici o autorizație pentru apelurile la contribuția benevolă a publicului, sub orice formă și în orice scop.

* * *

Nr. 4090. — Unii preoți reclamă să li se lase în folosință gratuită terenurile acordate la împroprietărire parohiilor pentru zidirea de biserici și case parohiale, date anume în folosința bisericei.

Atragem atențiunea Onoratei preoțimi, că astfel de cereri sunt cu totul nejustificate și au numai darul de a produce nemulțumiri între credincioși, scăzând vaza și prestigiul ce trebuie să aibă preoțimea înaintea credincioșilor.

De aceea dispunem, ca în toate acele parohii, unde s'au acordat la împroprietărire terenuri pentru zidiri de biserici, case parohiale și culturale — și până ce se vor putea începe lucrările de zidire — aceste terenuri să se arândeze în fiecare an prin licitație publică, iar arînda să se verse în fondul pentru zidirea bisericii, a casei parohiale sau culturale.

În parohiile unde nu sunt înființate încă astfel de fonduri, să se înființeze acum, punându-le se bază cu arînda terenurilor mai sus amintite.

Pe domnii protopresbiteri îi îndatorăm să controleze strict îndeplinirea acestui ordin de către oficiile parohiale.

* * *

Nr. 4090. — Atragem atențiunea P. T. oficiilor protopresbiterale și parohiale, că prin deciziunea Ministeruului agriculturii Nr. 5736 comunicată Consilieratelor agricole cu ordinul Nr. 16,789 din 1923 al Direcțiunii generale pentru reforma agrară din Cluj s'a dispus, ca bisericile noastre din regiunile de deal și munte, unde nu este pământ cultivabil, să fie înzestrate cu loturi până la 10 jugăre de pășune și fânaț de pădure.

Indatorăm deci P. T. oficiile protopresbiterale și parohiale ca prin cereri adresate comisiunilor de ocol și consilieratelor agricole cu provocare la ordinele mai sus citate ale Ministerului agriculturii și direcțiunii generale pentru reforma agrară, să ceară îndată împroprietărire bisericilor noastre din regiunile de deal și munte cu astfel de loturi.

ȘTIRI

AVIZ! — La încheierea foi primim știrea telegrafică, că Onoratul Consiliu de Miniștri a aprobat Contractul nostru cu orașul Cluj, prin care ni se cedează edificiul din strada Bălcescu Nr. 21 pentru seminar.

În chipul acesta ni se dă posibilitatea de a deschide la toamnă toate trei cursurile clericale. Aducem și pe această cale sincerile noastre mulțumiri Domnilor Miniștri pentru soliditatea dovedită față de interesele bisericei noastre.

NICOLAE, episcop.

* * *

D-l Dr. Aurel Magier directorul Academiei teologice și asesor al Consistorului ortodox din Oradea-mare, unul dintre cei mai distinși bărbați ai bisericei noastre, a îmbrățișat cinul monahal, fiind tuns de monah în mănăstirea Sinaia și luând numele călugăresc Andrei.

Sincerile noastre felicitări.

* * *

Presedintele Societății Scriitorilor români. Adunarea generală a S. S. R. ținută în Dumineca trecută a ales cu aclamație de presedinte al ei pe d-l Octavian Goga.

Alegerea aceasta constituie o distincție cu o semnificație deosebită pentru vremea când literatura românească are misiunea de a contribui mai mult la înfăptuirea unității depline suiletești în hotarele României Mari.

* * *

Biserica din America. Cetim în gazete că Parohia „Sf. Maria“ din Cleveland, cea mai puternică parohie românească din America a decis să rupă legăturile cu mitropolia din Sibiu și să ceară scut spiritual Sfântului Sinod al României.

* * *

Gheorghe Cair unul dintre gazetarii capitalei a fost asasinat Vineri seara în locuință de către doi bandiți cari au voit să-l jefuiască.

* * *

Ungurii și „distrugerea Capitalei“. Cu ocazia nenorocirii dela Cotroceni, care a costat atâtea vieți, și care a umplut de doliu sufletele românești, mai mulți intelectuali unguri din Zalău au dat un marc banchet și la șampanie s'a băut pentru distrugerea completă a Capitalei.

* * *

Alexandru Bacaloglu. care a bătut astăiarnă pe I. Rosenthal, directorul ziarelor „Adevărul“ și „Dimineata“, a fost condamnat la 50 lei amendă.

Complicii săi Gh. Lungulescu și Valeriu Spătaru au fost achitați.

Găzetele jidovești din capitală sunt extrem de revoltate pentru această pedeapsă mică ce i-s'a dat, pe care o consideră ca o batjocură la adresa jidovilor.

* * *

Din Geaca. Credincioșii noștri din Geaca la stăruințele preotului Ion Macavei au cumpărat din danii benevole un clopot în valoare de 6000 lei, care s'a sfîntit a doua zi de Rusalii cu solemnitatea cuvenită.

Tot la stăruința parohului a dăruit proprietarul contele Gheorghe Beldi toată cărămida necesară pentru zidirea bisericeii.

Comitetul parohial aduce cele mai călduroase mulțumiri pe această cale tuturor donatorilor.

* * *

Mulțămîta publică. Subsemnatul, în numele comitetului parohial din comuna Metes, aduc și pe această cale mulțămîta publică Institutului de credit și economii „Izvorul“ din Alba-Iulia, pentru 1000 una mie Lei, cu care a bine voit a ajutata biserica noastră din Metes. Tot odată aduc mulțămîta publică și Doamnei Sofia Mircea din Metes, locuitoare în Alba-Iulia, care în teamna anului trecut, a birevoit a ne dona 2 clopote, în preț de 30.000 treizeci mii lei.

Dumnezeu să le răsplătească binefacerile.

Metes, 6 Iunie, 1924.

Ioan Ursa paroh.

* * *

Anul jubiliar catolic. Papa a dat o bulă, prin care anul 1925 este considerat ca anul jubiliar al bisericeii catolice.



A APĂRUT:

Darea de seamă a societății „Mormintele eroilor“ pe anul 1923.

* * *

Darea de seamă a societății „Invalizii de războiu“ pe anul 1923.

* * *

La consistoriul nostru sunt depozitate spre desfacere următoarele cărți:

1. Papism și ortodoxism în Ardeal de Dr. G. Ciuhăudu — — 12.— Lei
2. Români ortodocși și Români uniți de Dr. G. Ciuhăudu — 10.— Lei
3. Ortodoxia și creștinismul apusean de P. L. Nicodim — — — 8.— Lei
4. Schisma Românească sau Unirea cu Roma — — — — — 2,50 Lei
5. Analele Asociației „A. Șaguna“ II. și III. à 20 lei, pentru membri — — — — — 16.— Lei
6. Invățăminte cu icoane (12 cărți poștale cu icoane din Sft. Scriptură) — — — — — 10.— Lei
7. Vieța unei mame credincioase de Dr. I. Lupăș — — — 5.— Lei
8. Spice din istoria bisericeii de Dr. I. Lupăș — — — — — 5.— Lei
9. O pagină din lupta noastră pentru existență de P. S. N. Ivan — — — — — 5.— Lei
10. Memoriile Arhiepiscopului și Mitropolitului Andrei Șaguna 25.— Lei
11. „Pentru neam și lege“, predici împotriva sectarilor de Dr. G. Comșa — — — — — 35.— Lei
12. „Istoria Românilor“ de Dr. Ion Lupăș — — — — — 50.— Lei
13. „Problema educației sexelor“ — 8.— Lei
14. „Femeia“ de Dr. C. Stanca — — 20.— Lei
15. Regule de drept și de morală scoase din Sfânta Scriptură de M. Dupin trad. de M. W. Pacu — — — — — 35.— Lei

Nr. 198—1924

2—3

CONCURS

Pentru ocuparea postului de protopresbiter al tractului ortodox român Reghin se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Renașterea“.

Retribuțiile împreunate cu acest post sunt:

1. Locuință în natură.
2. Venitele fasonate în coala B. pentru întregirea salariului de paroh dela stat din parohia centrală Reghin.
3. Dotație protopresbiterală dela stat și paușalul ce se va stabili din fondul general administrativ alconsistorului eparhial.
4. Retribuția din fondul protopresbiter al tractului.

5. Taxele legale dela vizitațiile canonice.

Concurenții îndreptățiți își vor înainta cererile instruite cu documentele necesare în termenul indicat mai sus Veneratului Consistor Eparhial din Cluj, conform concluzului congresului Nr. 111 din 1888. Dela concurenții din alte Dieceze se cere să prezinte și un act de învoire dela chiriarhul lor, că în caz de alegere și numire îi va elibera literele dimisionale.

Reghin din ședința comitetului protopresbiter ortodox român, ținută la 12 Maiu 1924.

Ioan Sălăgean, adm. protopresb. prez.

George Cazan, notar

Nr. 3672 „Aprobat“.

Din ședința plenară a Consistorului eparhial ortodox român din Cluj ținută la 17 Iunie 1924.

Nicolae Ivan, episcop.

Laurențiu Curea secretar.

No. 203—1924

1—3

CONCURS

Pentru întregirea postului de paroh al parohiei de clasa II *Sălciua de sus*, din protoprezbiteratul Lupșa, în baza ordinului consistorial Nr. 5011 din 1923, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea“.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

- a) Salariul dela Stat cu accesoriile legale.
- b) Una ferdelă de bucate dela fiecare casă.
- c) Porțiune canonică de 1 jug. 150 stânjini.
- d) Venitele stolare obicinuite.

Cererile de concurs instruite cu documentele prescrise se vor înainta oficiului protopresbiter al Lupșei în termenul deschis.

Concurenții pe lângă observarea prescrierilor regulamentului pentru parohii — după prealabila înștiințare aici, se vor prezenta și la biserică, spre a cânta, eventual a celebra și cuvânta și a face cunostință și cu poporul.

Baia de Arieș, 4 Iunie 1924.

Oficiul protopresbiter ortodox român al Lupșei, în conțelegere cu comitetul parohial:

Vasile Gan, protopop.

Fabrică de clopote Frații D. și N. POPESCU

București, Str. Ion Mălorescu Nr. 9.

Fabrică cele mai bune clopote, din materialul cel mai solid, garanție pe 50 ani.

Transportă clopotele pe spesele proprii la destinație. Fabricantul însuși săvârșește montarea. Plata se face integral la predarea clopotelor.

5—10

Imprimare Oficiale

**În atențiunea oficiilor protopopești
și parohiale**

Toate imprimatele pentru încheierea socotelilor bisericesti și școlare, blanchete pentru rapoarte oficiale, precum și orice fel de rechisite de birou se află depositate și se pot comanda cu prețuri convenabile dela

LIBRARIA

„Cartea Românească“ S. A.

Sucursala CLUJ, Piața Unirii Nr. 7.

Expediția se face cu ramburs.